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Coronapandemie  -  Bevoegdheden burgemeesters

Nu het aantal coronabesmettingen opnieuw fel stijgt, is de roep om extra maatregelen 
steeds luider, ook lokaal. Steeds meer burgemeesters overwegen om in hun stad of 
gemeente de mondmaskerplicht te verstrengen of het Covid Safe Ticket bij evenementen 
sneller op te leggen. Enkelen namen al het voortouw. Met instemming van een aantal 
gouverneurs werd gebruikgemaakt van artikel 133 en 135 van de Nieuwe Gemeentewet. 
Zo besliste de burgemeester van Wevelgem eerder al om het Covid Safe Ticket in te 
voeren voor indoorevenementen vanaf 100 mensen na corona-uitbraak in een school.

Dat burgemeesters lokaal maatregelen kunnen nemen is uiteraard goed. Een aangepast 
beleid om een lokale problematiek aan te pakken, kan. Anderzijds moeten we opletten 
voor een lappendeken aan maatregelen. Het zaait niet alleen verwarring bij burgers die 
door het bos de bomen niet meer zien, het haalt ook het draagvlak onderuit. Ook voor de 
burgemeesters is het niet eenvoudig: wat mogen ze nu wel en wat mogen ze niet meer 
doen? Zelfs de gouverneurs zijn het er niet helemaal over eens.

1. Hoe ziet de minister de rol van de burgemeesters in deze fase van de pandemie?

2. Op welke manier zal de minister de lokale besturen ondersteunen om hun 
bevoegdheden op een wettelijke manier uit te oefenen? Hoe zal de minister hierover 
communiceren met de burgemeesters?

3. Zal de minister pogen een lappendeken van maatregelen te vermijden? Zo ja, hoe?

4. Hoe ziet de minister de rol van de gouverneurs in deze fase van de pandemie?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 36 van 29 oktober 2021
van BRECHT WARNEZ

1. De epidemiologische situatie is de laatste weken verslechterd. Om die reden heeft het 
Overlegcomité van 26 oktober 2021 beslist om een aantal maatregelen (opnieuw) uit te 
vaardigen. Deze beslissingen zijn vertaald in het Koninklijk Besluit van 28 oktober 2021 
houdende de nodige maatregelen van bestuurlijke politie teneinde de gevolgen voor de 
volksgezondheid van de afgekondigde epidemische noodsituatie betreffende de 
coronavirus COVID-19 pandemie te voorkomen of te beperken.

De rol van de burgemeester en bij uitbreiding het lokaal bestuur blijft essentieel in de 
bestrijding van de pandemie. Het zijn onze lokale besturen die de situatie op lokaal 
niveau monitoren. Ook tijdens deze vierde golf zijn zij zeer belangrijke actoren in de 
verdere bestrijding. In de Pandemiewet is in artikel 4, §2 opgenomen dat wanneer de 
lokale omstandigheden het vereisen de gouverneurs en burgemeesters, elk voor het 
eigen grondgebied, maatregelen kunnen nemen die strenger zijn dan de federale 
maatregelen overeenkomstig de eventuele instructies van de bevoegde minister. De 
burgemeesters overleggen daartoe met de bevoegde federale en deelstatelijke 
overheden in functie van de beoogde maatregel. In elk geval worden de maatregelen 
beoogd door de burgemeester vastgesteld na overleg met de gouverneur.

Burgemeesters kunnen binnen het van toepassing zijnde juridische kader een aantal 
bijkomende maatregelen nemen ter bestrijding van het coronavirus. Momenteel is dat 
kader vastgelegd in het KB van 28 oktober 2021. Het gaat bijvoorbeeld om het 
uitbreiden van de mondmaskerplicht, het aansporen tot het inzetten op 
ventilatie(maatregelen), het beperken van (sociale) activiteiten,… De juridische 
grondslag daarvoor ligt in artikel 25 van het KB van 28 oktober 2021 en in de artikelen 
134 en 135 van de Nieuwe Gemeentewet.

Een burgemeester kan de aanvullende maatregelen enkel nemen als aan de volgende 
voorwaarden is voldaan: 

- de epidemiologische omstandigheden vereisen bijkomende maatregelen;
- de beslissing is proportioneel, grondig gemotiveerd en beperkt in de tijd;
- er is voorafgaand overleg geweest met de vereiste entiteiten (i.c. de gouverneur). 

De lokale maatregelen moeten blijvend gemonitord worden op basis van de lokale 
uitbraken en de lokale besmettingscijfers.

Wat het Covid Safe Ticket als instrument tegen de verdere verspreiding van het 
coronavirus betreft, kunnen burgemeesters enkel strenger zijn op vlak van het aantal 
aanwezigen bij evenementen. Een burgemeester kan strengere minimumgrenzen 
opleggen op het vlak van het aantal bezoekers. Dit volgt uit een samenlezing van artikel 
12, §3, vierde lid van het KB van 28 oktober 2021 en het Samenwerkingsakkoord van 
14 juli 2021. 

Burgemeesters kunnen het gebruik van een Covid Safe Ticket niet uitbreiden naar 
andere domeinen dan deze voorzien in het KB van 28 oktober 2021 of in het Vlaams 
decreet van 29 oktober 2021 over het Covid Safe Ticket.



2. Mijn administratie heeft gedurende de volledige coronacrisis de informatie op haar 
website up to date gehouden. Mijn administratie heeft op de website een overzicht 
gegeven van wat de mogelijkheden zijn van lokale besturen om hun bevoegdheden in 
het kader van de bestrijding van de coronacrisis wettelijk uit te oefenen.

De burgemeesters zijn over deze mogelijkheden ook ingelicht via de CCVO-nieuwsbrief. 
Ik wil evenwel meegeven dat het niet aan de Vlaamse overheid toekomt om tijdens de 
federale fase de maatregelen en regels uitgevaardigd door de federale overheid te 
interpreteren. Dit betekent uiteraard niet dat lokale besturen niet zouden kunnen 
rekenen op het CCVO of mijn administratie voor de nodige ondersteuning. Het CCVO zal 
op Vlaams niveau de coördinatie op zich nemen.

De federale overheid heeft per ministeriële omzendbrief van 3 november 2021 
betreffende ‘het aannemen van lokale maatregelen van bestuurlijke politie met het oog 
op de bestrijding van de epidemische noodsituatie en de uitvoering van de procedure 
Local Outbreak Management’ toegelicht hoe op lokaal niveau verstrengde maatregelen 
kunnen worden genomen in het kader van de pandemiewet. 

3. De Vlaamse overheid heeft in deze fase van de pandemie geen bevoegdheid om hierin 
tussen te komen. Ik kan enkel en alleen maar goede praktijkvoorbeelden en tools 
aanreiken voor lokale besturen en hen vragen de maatregelen te stroomlijnen. Ik zie 
hierin een belangrijke rol voor de gouverneurs die in hun overleg met de burgemeesters 
deze maatregelen kunnen monitoren. Op die manier kan er coherentie worden bereikt.

4. Ik verwijs hiervoor naar mijn antwoord op vraag 3. Daarnaast komt het aan de federale 
overheid toe om aan de gouverneurs, in het kader van hun federale opdracht, instructies 
te geven in de bestrijding van het coronavirus en in hun taak als overlegpartner met de 
lokale besturen. Die instructies zijn door de federale overheid opgenomen in voormelde 
omzendbrief van 3 november 2021.


